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Nuevos Pactos por la Calidad de la Educación

	14 municipios del Oriente y 6 más de Urabá adelantarán la firma del Pacto por la Calidad de la Educación durante la segunda semana de Julio.

	Con la presencia del Gobernador de Antioquia, Sergio Fajardo Valderrama, estos municipios avanzarán en su articulación con “Antioquia la más Educada”

Alejandría, San Vicente de Ferrer y Chigorodó serán las tres municipios sedes para la firma de los Pactos por la Calidad Educativa que adelantará la Gobernación de Antioquia durante la segunda semana de julio, en el marco del mejoramiento de la calidad de la educación en el departamento.
Los municipios que firmarán Pactos esta semana son Concepción, Guatapé, El Peñol, San Rafael, Granada y San Carlos, los cuales estarán reunidos en la Institución Educativa Procesa Delgado del municipio Alejandría, el martes 10 de Julio desde la 1:00 p.m.
El jueves 12 de Julio, en el auditorio Eduardo Giraldo Botero del municipio de San Vicente Ferrer, se hará el recibimiento a las delegaciones de los municipios de El Carmen de Viboral, El Retiro, Guarne, Marinilla, El Santuario y La Ceja, quienes firmarán el Pacto por la Calidad a beneficio de la comunidad educativa de la región.
Finalmente, el viernes 13 de Julio, desde la 1:00 p.m., el municipio de Chigorodó será anfitrión para la firma del Pacto por la Calidad de la Educación de los municipios de San Juan  de Urabá, Carepa, Necoclí, Turbo, Apartadó, Mutatá y Arboletes correspondientes a la región de Urabá.
De esta manera, la Secretaría de Educación de Antioquia avanza en la implementación del Plan de Desarrollo “Antioquia la más Educada”, logrando que 20 municipios de las regiones de Oriente y Urabá se comprometan con una educación de calidad. 
Hasta el momento, 29 municipios de Occidente, Urabá, Valle de Aburá y Norte cercano han firmado el Pacto por la Calidad. En próximas semanas será el turno para la región del Suroeste.

image1.jpeg
GOBERNACION DE ANTIOQUIA

Republica de Colombia





