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Tres nuevas estrategias para transformar la educación de los antioqueños 

· 23 mil millones de pesos invertirá Antioquia la más educada en becas de maestrías para sus docentes.

· Los Colegios de Innovación, que estarán ubicados en las nueve regiones del departamento, serán los nuevos referentes de la educación.

· La Secretaría de Educación, en asocio con Empresarios por la Educación y Eafit, formará a los rectores de las instituciones educativas en liderazgo, aptitudes administrativas y académicas.

Con el objetivo de promover la transformación de la educación en Antioquia, la Secretaría de Educación de la Gobernación puso en marcha tres estrategias: Becas de maestrías para docentes, una convocatoria para colegios de innovación y formación de alta calidad para rectores líderes de las instituciones educativas del departamento.

Con una inversión de 23 mil millones de pesos, 800 maestros y maestras del departamento tendrán la oportunidad de acceder a una maestría, convirtiéndose, de esta manera, Antioquia en el ente territorial del país en otorgar más becas de maestrías.

Esta estrategia está dirigida a maestros nombrados en propiedad, dentro de los 117 municipios no certificados que quieran optar por alguna de las siguientes áreas: ciencias naturales, biología, física, química, matemáticas, lengua castellana, inglés y TIC. 

La beca financiará hasta el 80% del valor de la matrícula y se podrán cursar maestrías en las siguientes universidades con acreditación de alta calidad: Universidad de Antioquia, Universidad Nacional, Universidad Pontificia Bolivariana, Universidad de Medellín y Universidad Eafit. Cabe destacar que en algunos el docente podrá cursar la maestría en las sedes regionales, siempre y cuando esté contemplada dentro de la oferta.  

Los recursos serán administrados por el IDEA y los interesados en acceder a esta oportunidad inédita en el departamento podrán inscribirse a través de la página web de la Secretaría de Educación www.seduca.gov.co hasta el 11 de octubre.







[bookmark: _GoBack]Por otro lado, se abre la convocatoria de colegios de innovación dirigida a  instituciones y centros educativos oficiales, urbanos y rurales, de los municipios no certificados que deseen adelantar un proyecto institucional innovador para potenciar y fortalecer su propuesta educativa.  

Hasta el 25 de octubre tendrán plazo los establecimientos educativos interesados para inscribirse a través de la página web de la Secretaría de Educación. Serán elegidos nueve establecimientos, uno por cada región, y cada uno recibirá como premio 200 millones de pesos, toda la oferta educativa de Antioquia la más educada, asesoría de la Dirección de Calidad para acompañar el proceso y la asistencia un experto en innovación de la Fundación Nutresa para direccionar la propuesta.

La Secretaría de Educación departamental realizará una preselección de propuestas con su equipo técnico y luego un jurado especializado será el encargado de elegir las nueve mejores. Se espera que los ganadores, luego de implementar la propuesta, se conviertan en nuevos referentes de una educación moderna y de calidad.

A lo anterior se suma la estrategia Rectores Líderes Transformadores, que se ejecutará por primera vez en el departamento en asocio con Empresarios por la Educación y la Universidad Eafit. 

La primera cohorte de 127 rectores provenientes de cinco regiones de Antioquia, iniciaron con la formación esta semana. Se espera que a 2015 se haya formado a la totalidad de los rectores del departamento, pues de ellos depende en gran medida el éxito académico y administrativo de los colegios.

El programa de capacitación tiene una duración de cinco meses y busca fortalecer el liderazgo de los directivos docentes de las instituciones educativas oficiales en las competencias del ser y el aprendizaje, en áreas de gestión directiva, pedagógica, administrativa y comunitaria. 

Tres propuestas con las que se busca revolucionar la calidad de la educación en los colegios de Antioquia y que se articulan a los Parques Educativos, Antioquia Digital, Becas de Educación Superior y las Olimpiadas del Conocimiento, estrategias que en sumatoria consolidan lo que el gobernador Sergio Fajardo ha llamado los pilares de la educación del siglo XXI.  

Gobernación de Antioquia
Gerencia de Comunicaciones
Medellín, 25 de septiembre de 2013
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