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Circular 007
Enero 15 de 2009

Señores(as)

Alcaldes(as) Municipales, Rectores, Docentes y comunidad del Departamento

La Ciudad

Asunto: Información  Proyecto Antioquia Virtual Siglo XXI.

Cordial Saludo

El proyecto “Antioquia Virtual Siglo XXI” es una iniciativa de la Gobernación de Antioquia - Secretaría de Educación para la Cultura- que pretende generar escenarios donde toda la comunidad educativa de Antioquia y la comunidad en general tengan la misma oportunidad de acceder a las TIC’S (Tecnologías de la Información y la Comunicación) y a la educación, mejorando su calidad de vida.

Este proyecto ha entregado ya más de 1400 soluciones en todo el Departamento, tanto a Establecimientos Educativos como a la comunidad en los 120 municipios no certificados de Antioquia, por esto es importante recordar los diferentes derechos y deberes adquiridos al recibir las soluciones informáticas:
1. Términos de la Inversión (Resoluciones) 

2. Mesa de Ayuda – Datapoint de Colombia – Edatel S.A. E.S.P

3. Sistema de Atención al Ciudadano (SAC)
4. Pérdida y/o Robos.

5. Anexo de Infraestructura 

6. Noticias Relevantes

7. Consejos Finales 

8. Dotaciones 2004 – 2008 (Resumen)

1. TÉRMINOS DE LA INVERSIÓN

Conscientes de que al final del período académico muchos de los docentes no se encontrarán en los Establecimientos Educativos y que en muchos casos las soluciones informáticas estarán almacenadas, es necesario recordar los términos referenciados en las resoluciones 22780 del 23 de Octubre del 2007,  27684 / 27685 / 27686 del 28 de diciembre de 2007 para las salas de cómputo municipales, como también para las soluciones informáticas entregadas por el proyecto Antioquia Virtual Siglo XXI. Estas resoluciones se encuentran publicadas en los siguientes links:
· http://www.seduca.gov.co/portal/educacion/servicios/doc_juridicos/resoluciones/res27686_28dic07.pdf

· http://www.seduca.gov.co/portal/educacion/servicios/doc_juridicos/resoluciones/res27685_28dic07.pdf

· http://www.seduca.gov.co/portal/educacion/servicios/doc_juridicos/resoluciones/res27684_28dic07.pdf

· http://www.seduca.gov.co/portal/educacion/servicios/doc_juridicos/resoluciones/res22780_23oct07.pdf

En las resoluciones anteriormente citadas, encontrarán las obligaciones adquiridas por los municipios al recibir la solución. Es de vital importancia leer cuidadosamente los diferentes numerales que allí se presentan para poder dar un buen uso a la inversión que el Departamento ha realizado, en términos de tecnología a la comunidad educativa.

Cabe resaltar el numeral 9 de la resolución 27686 del 28 de Diciembre del  2007:

“Numeral 9.  Con el fin de conservar en debida forma los bienes y servicios que componen el proyecto el municipio debe comprometerse a:  

…

c. Facilitar el espacio físico o sede para la entrega y funcionamiento de las soluciones informáticas dotadas;  este espacio debe garantizar el correcto funcionamiento 
de los equipos de informática, librándolos de daños por malas adecuaciones eléctricas o físicas o ambientales (temperatura, humedad, calor), lo anterior sin perjuicio de las obligaciones y compromisos que en este sentido tiene el proveedor de las soluciones y los servicios adicionales.

d. Designar un coordinador o administrador de la solución informática y sus servicios adicionales, encargado del control, vigilancia, administración y operación de la misma y ser el  enlace  con la Secretaría de Educación para la Cultura. Esta persona deberá cumplir con el perfil propuesto por la Secretaría de Educación para la Cultura y deberá estar designado para el momento de la entrega de las mismas. Cualquier cambio de éste debe ser notificado a la Secretaría de Educación para la Cultura, previo cumplimiento del perfil solicitado.

La Secretaría de Educación para la Cultura es consciente de que existe un gran compromiso de los establecimientos educativos por proteger las soluciones informáticas y, que esto implica un trato adecuado a todos los elementos instalados; por esto llama a los rectores y coordinadores de los establecimientos a aunar esfuerzos para almacenar lo mejor posible las soluciones en las instituciones que así lo requieran, como también para delegar un encargado de las salas que pueda manipularlas dentro de los límites establecidos, es decir una persona capacitada en el manejo de la solución.

2. MESA DE AYUDA – DATAPOINT DE COLOMBIA – EDATEL S.A. E.S.P

Dentro de los componentes más importantes de la dotación entregada está la mesa de ayuda de los proveedores; estas mesas de ayuda buscan solucionar desde los problemas básicos que se puedan presentar en el manejo cotidiano de la sala, hasta los que puedan ser ocasionados por daños en partes físicas de la misma. 

Dentro de los pliegos establecidos para la contratación directa que dio origen al contrato Nº 2007-SG-15-735 con Datapoint de Colombia, se determinó que dicha empresa posee cuarenta (40) horas hábiles como máximo para solucionar los inconvenientes que se presenten y sean reportados en la línea telefónica gratuita 01 800 11 2848. Pero es obligación de los administradores de las soluciones informáticas, reportar tales inconvenientes, por cualquiera de los canales previstos para ello. 

Línea Gratuita Nacional: 018000 11 2848

Fax: (051) 8767250

Correo: callcenter@informatica.com.co, callcenter@datapoint.com.co    

Por cualquiera de los medios que se disponga para contactar la mesa de ayuda, siempre deberán informarse los siguientes datos:

· Datos de ubicación: Establecimiento Educativo – Municipio
· Persona de contacto: Administrador de la sala o quien solicite el servicio

· Dirección: Dirección del Establecimiento Educativo – Vereda

· Teléfono: Fijo del Establecimiento y/o Celular

· Diagnóstico del daño: En este campo debe describir lo más detalladamente posible la causa del fallo y los síntomas que presenta, cómo era el funcionamiento de la sala, qué ocurrió para que dejara de funcionar, el funcionamiento es parcial o total, si existen problemas con la electricidad, etc. Todas las características y condiciones que usted pueda verificar, que ayuden a detectar el problema de la solución informática.

· Serial de la máquina: Este serial se encuentra ubicado en todas las torres (PC) en una lámina plateada, es alfanumérico y se reconoce fácilmente porque comienza por  “SN:”
Existen acuerdos que buscan minimizar al máximo confusiones en cuanto a las comunicaciones de las diferentes mesas de ayuda (EDATEL S.A E.S.P. – Datapoint de Colombia); esto quiere decir que una vez identificado el inconveniente, ya sea con la Conectividad o con la red interna (Para este caso en particular que suele prestarse a confusiones), la mesa de ayuda que atienda este inconveniente hará los descartes mínimos y notificará a su contraparte para dar solución dentro de los plazos establecidos. Es muy importante que los datos de contacto que se entreguen sean en lo posible datos que correspondan al Establecimiento Educativo, donde se produjo la falla.

Las mesas de ayuda siempre entregarán después de cada llamada o de cualquier comunicación un código de atención, este código es de vital importancia y siempre debe ser solicitado por el usuario que realice la llamada. Este código servirá a la Secretaría de Educación para la Cultura para hacer seguimiento a la mesa de ayuda y aplicar multas en caso de incumplimiento con los tiempos de servicio establecidos. Es importante resaltar que sin importar cuánto tiempo lleve el establecimiento con algún daño, éste solo será tenido en cuenta por los proveedores y por la Secretaría de Educación para la Cultura a partir del momento en que se realice la llamada y sea asignado un código de atención, a partir de ese momento el tiempo de solución para la mesa de ayuda será de 40 horas hábiles (Es decir, horario de oficina), donde se exceptuarán los casos de difícil acceso o fuerza mayor, para los cuales el proveedor informará con tiempo suficiente al usuario el tiempo de la solución. Los usuarios (docentes, estudiantes y comunidad en general) deben exigir el cumplimiento de los tiempos, ya que ustedes son los usuarios finales y los veedores públicos del buen funcionamiento de las soluciones informáticas. Quien no exija el cumplimiento de estos tiempos estará promoviendo el detrimento patrimonial de la inversión realizada por el Departamento.  
Recuerde que usted como usuario tiene por un período de cinco (5) años sin costo para el municipio o el Establecimiento Educativo, el servicio de mesa de ayuda, más la GARANTÍA sobre la solución informática instalada.

3. SISTEMA DE ATENCIÓN AL CIUDADANO (SAC).

Como último recurso, cuando las mesas de ayuda sobrepasen los tiempos estipulados para la solución de los inconvenientes, la Secretaría de Educación para la Cultura deberá ser notificada del incumplimiento por parte del usuario. Estas notificaciones deberán ser registradas a través del SAC.

El procedimiento se describe a continuación:
1. Ingresar a la página web de la Secretaría de Educación para la Cultura :

www.seduca.gov.co

2. Ir al link “Sistema de Atención al Ciudadano”

3. Ir al link de “Registrarse”

4. Este link proveerá unas preguntas relacionadas con su información personal y de contacto, las cuales deben ser diligenciadas, en su totalidad:

a. Usuario: hace referencia al login o al nombre de usuario para ingreso al sistema; se recomienda usar algo fácil de recordar. (por ej.: Primera letra del nombre + apellido).
b. Contraseña: mínimo 4 caracteres (por ej.: año de nacimiento)
c. Confirmar contraseña: deberá repetir este campo con el fin de evitar errores de tecleado
d. Nombres: nombres del usuario
e. Apellidos: apellidos del Usuario
f. Documento de Identidad: número del documento de identidad ya sea Cédula, Pasaporte, NIT, etc.

g. Tipo documento: Cédula, Pasaporte, Cédula de Extranjería, NIT, etc..

h. Lugar Documento:  hace referencia al lugar de expedición del documento, en caso de ser extranjero deberá seleccionar ANTIOQUIA - MEDELLÍN
i. Correo electrónico: el correo que usted ingrese será al que se le envié la respuesta de su PQRS (Petición, Queja, Reclamo o Solicitud); en caso de no tener corre, se recomienda crear uno en el portal www.tareanet.edu.co, en las FAQ (preguntas frecuentes) encontrará el procedimiento para ello. Este campo no es obligatorio, pero dependerá del correcto diligenciamiento de éste, que la respuesta efectuada por la Secretaría de Educación para la Cultura pueda ser efectivamente comunicada a usted.
j. Procedencia: hace referencia a la Nacionalidad.
k. Dirección: no es de carácter obligatorio, pero puede proveer la dirección del establecimiento educativo donde trabaja o el lugar de residencia actual.


l. Teléfono: en caso de no poder contactarlo mediante correo electrónico, se le contactará vía telefónica. Este campo no es obligatorio, pero dependerá del correcto diligenciamiento de éste, que la respuesta efectuada por la Secretaría de Educación para la Cultura pueda ser efectivamente comunicada a usted.
Una vez haya llenado los datos podrá dirigirse al link de “ingresar al sistema”, allí deberá proporcionar los datos de Usuario y Contraseña.

El SAC le mostrará un recuadro de texto con su nombre en la parte superior, y con una lista desplegable que le permitirá indicar el tipo de requerimiento. En el cuadro del contenido del requerimiento deberá indicar los siguientes datos:

Datos de ubicación, persona de contacto, dirección, teléfono, breve reseña del daño presentado más el diagnóstico del daño dado por el proveedor en caso de haber abierto la llamada en alguna mesa de ayuda, al igual que el número de servicio dado por el proveedor, fecha de apertura del servicio, y por último el requerimiento como tal. 

La Secretaría de Educación para la Cultura procederá con estos datos a oficiar en caso que sea necesario a los proveedores, para que adelanten las acciones necesarias para la solución del inconveniente, sin perjuicio de las acciones que la Secretaría de Educación para la Cultura pueda adelantar sobre los proveedores.
4. PÉRDIDA Y/O ROBOS.

Según la resolución 27686 del 28 de diciembre de 2007 en su numeral 9 parágrafos k, l cita así:
“Numeral 9.  Con el fin de conservar en debida forma los bienes y servicios que componen el proyecto el municipio se debe comprometer a:  
…
k) Ingresar todos los elementos de la solución informática al inventario del municipio y enviar copia del Acta del Almacén a los 15 días de haber suscrito el acta.

l) Incluir todos los bienes dotados dentro de los seguros de bienes del municipio que amparen las diferentes contingencias como daños, hurto, incendio y otros, para proteger las soluciones informáticas.

En caso de incumplir lo previsto la administración municipal deberá asumir la reposición de los equipos perdidos o averiados.”
Estas pruebas solicitadas deben ser enviadas a la Secretaría de Educación para la Cultura y entregadas en la oficina 418 Informática  – 4 piso CAD.  Los municipios que no tengan aseguradas las soluciones y que hayan sufrido robos y/o pérdida, deberán reintegrar de acuerdo con las especificaciones técnicas establecidas en la CD-015-016-2007 (Portal de Contratación)  incluidas las garantías y el servicio de mesa de ayuda. En este caso en particular (mesa de ayuda y garantía) se pueden llegar a acuerdos con el proveedor actual de Tecnología Datapoint de Colombia para conservarlos dentro del tiempo acordado inicialmente, teniendo que cubrir por parte del municipio los tiempos adicionales que no cubra el proveedor. Los valores de las soluciones para cada aula y municipio se encuentran a disposición de los alcaldes para su consulta y serán entregadas vía correo tras su solicitud, la cual debe realizarse al buzón: tecnologiaseduca@gmail.com.  

5. ANEXO DE INFRAESTRUCTURA

La Secretaría de Educación para la Cultura reporta anualmente el Anexo de Infraestructura Tecnológica al Ministerio de Educación, el cual busca conocer el estado actual de los establecimientos educativos, en cuanto a tecnología se refiere, las iniciativas adelantadas por los entes regionales relacionadas con este eje, así como contar con una base oficial que sirva como fuente de información para el desarrollo de diferentes proyectos.
La recolección de esta información es obligatoria para el Departamento y permite ejecutar las inversiones de acuerdo con los recursos existentes en los Establecimientos Educativos, como también planear eficientemente la distribución de los recursos tecnológicos. 

El Departamento de Antioquia está realizando la parametrización de un aplicativo que permite a los encargados de responder el Anexo de Infraestructura Tecnológica con pocos traumatismos. Es por esto que la Secretaría de Educación para la Cultura, solicitará a los alcaldes el nombramiento de un funcionario de planta para la recolección de estos datos.
Las funciones y el perfil requerido serán publicadas por resolución y se deberá notificar el acto administrativo a la Secretaría de Educación para la Cultura, pues la persona designada será el contacto encargado de recolectar e intermediar para la oficina de Sistemas de Información de esta Secretaría lo requerido por el Ministerio de Educación.

En el transcurso de enero serán solicitados los contactos de los funcionarios, como también se publicará el link con la primera encuesta piloto del anexo de infraestructura: Salas de Cómputo Municipal, la cual deberá servir como base de preparación para quienes deban recolectar la información de los proyectos de dotación realizados en los Establecimientos Educativos (MENI, MENII, CPE, Antioquia Virtual Siglo XXI, etc.)

6. NOTICIAS RELEVANTES

Las 59 Salas de Cómputo Municipales conectadas a finales del 2007 recibirán ampliación en tiempo y velocidad en la conexión por un año adicional, si al momento de la instalación el proveedor detecta que el servicio ha estado suspendido por causas no imputables a él o al Departamento, la Secretaría de Educación dispondrá del servicio para algún otro establecimiento público, sin perjuicio de las acciones que se puedan tomar para el municipio que permitió el detrimento patrimonial del bien y/o servicio.

En el mes de enero del 2009 se seguirán recibiendo solicitudes para la segunda etapa de dotación del proyecto “Antioquia Virtual Siglo XXI”, pero solo las solicitudes recibidas serán tenidas en cuenta si el anexo de infraestructura es diligenciado dentro del calendario que se publique y de manera completa.
Es por esto muy importante que el municipio nombre a una persona  responsable directamente de la infraestructura tecnológica e informática existente, que esté capacitado en los aspectos generales de la informática y que pueda apoyar a las instituciones educativas en sus dudas y sobre todo en los servicios que gozan las soluciones informáticas, tales como mesa de ayuda, garantías, pólizas de seguros, etc.

7. CONSEJOS FINALES 
Por último, es importante que cualquier movimiento de los elementos de las salas informáticas (Solo cuando sea una causa de fuerza mayor), sea realizado por una persona con conocimientos sobre la solución, en cualquier caso si este no es el caso, lo más recomendable es marcar con adhesivos los extremos de los cables donde los puntos de conexión coincidan en algún número o alguna letra. Por ejemplo: el cable del monitor tiene dos extremos, uno que está conectado el monitor y otro a la torre, en este caso se puede marcar el monitor con un adhesivo numerado en 1 y su extremo correspondiente igual, el extremo opuesto se puede marcar con el número dos al igual que el punto donde se conecta, y así sucesivamente con las demás conexiones de la solución informática.

Los rectores y docentes deben exigir al municipio el aseguramiento de la solución informática, y la mayor diligencia posible  en la reposición de los elementos faltantes, sin perjuicio de la responsabilidad que el Establecimiento Educativo pueda tener.

8. DOTACIONES 2004 – 2008 (Resumen)

A continuación se relaciona la información de cada proyecto ejecutado y la normatividad vigente para cada uno de ellos:

1. Salas de Cómputo Municipales (Fase I y Fase II)

2. Antioquia Virtual Siglo XXI

3. Resoluciones (22780 – 27684 / 27685 / 27686)

1. SALAS DE CÓMPUTO MUNICIPALES 

1.1.  ELEMENTOS

· Impresora Láser.

· Montaje de red (interna) inalámbrica: éstas con 10 puestos de estudio.
· Capacitación, para mínimo dos personas, en la configuración y manejo de la solución instalada.

· Sistema Operativo Windows XP, Miscrosoft Office, MS Student con Encarta (Enciclopedia) y Antivirus E –TRUST
1.2. GARANTÍA
· FASE I :  esta garantía venció en febrero del presente año ver RESOLUCIÓN ANEXA 27685.
· FASE II: Esta Garantía está vigente durante tres años (febrero 2007 – febrero 2010).
1.3. NOTA: CONECTIVIDAD

· En el 2007 cincuenta y nueve (59) Salas de Cómputo Municipal respondieron la  encuesta de infraestructura requerida por la Secretaría de Educación, donde se evidenciaron las salas sin conectividad. 
2. ANTIOQUIA VIRTUAL SIGLO XXI

2.1.  ELEMENTOS

· Las Soluciones entregadas son de tipo A, B, C, D con 2, 5, 10 y 15 puestos de trabajo, respectivamente, los elementos suministrados para cada solución informática varían según su tipología e incluyen:
· Puestos de Estudio: de acuerdo al tipo de solución.

· Mesas y Sillas: de acuerdo con el tipo de solución.

· Instalación de sistema de protección eléctrica (regulada).

· Impresora Láser.

· Montaje de red (interna) inalámbrica: únicamente para las soluciones tipo C y D.

· Capacitación para mínimo dos personas en la configuración y manejo de la solución instalada.

2.2. GARANTÍA – MESA DE AYUDA – MANTENIMIENTO PREVENTIVO

· Por un período de 5 años sin costo para el municipio o el Establecimiento Educativo, además con una línea gratuita para soporte: 01-8000-1002848. También se tendrá un mantenimiento preventivo por año durante el período de garantía de la solución.
2.3.  CONECTIVIDAD
· A través de nuestro proveedor EDATEL se ofrece conectividad ilimitada a banda ancha por un año, desde su fecha de conexión. También se cuenta con una línea gratuita para soporte: 01-8000-401401.

2.4.  LICENCIAMIENTO

· Sistema Operativo Windows XP Professional SP2, Miscrosoft Office 2007, MS Student con Encarta (Enciclopedia), Visual Estudio, Expression Web, English Discoveries y Antivirus.

3. RESOLUCIONES

· Se anexan las resoluciones que regulan las dotaciones:
3.1..1. RESOLUCIÓN 22780 DEL 23 DE OCTUBRE DEL 2007, POR LA CUAL SE HACE DOTACIÓN DE SALAS DE CÓMPUTO PARA LOS ESTABLECIMIENTOS EDUCATIVOS DE MUNICIPIOS NO CERTIFICADOS DEL DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA

3.1..2. RESOLUCIÓN 27684 DEL 28 DE DICIEMBRE, POR LA CUAL SE ACLARA LA RESOLUCIÓN 22780 DEL 23 DE OCTUBRE.

3.1..3. RESOLUCIÓN 27685 DEL 28 DE DICIEMBRE DEL 2007, POR LA CUAL SE HACE UNA DOTACIÓN DE SALAS DE CÓMPUTO PARA LOS MUNICIPIOS NO CERTIFICADOS DEL DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA.

3.1..4. RESOLUCIÓN 27686 DEL 28 DE DICIEMBRE DEL 2007, POR LA CUAL SE HACE UNA DE DOTACIÓN DE SOLUCIONES INFORMÁTICAS EN EL MARCO DEL PROYECTO ANTIOQUIA VIRTUAL SIGLO XXI.

Cordialmente,
HUMBERTO DÍEZ VILLA
Secretario de Educación para la Cultura
Gobernación de Antioquia 
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