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C I R C U L A R    No.  244
(22 de Septiembre de 2009)

DE:

SECRETARIO DE EDUCACIÓN PARA LA CULTURA
PARA:
ALCALDES MUNICIPALES,  SECRETARIOS DE EDUCACIÓN, 
DIRECTORES  DE  NÚCLEO, DIRECTIVOS, DOCENTES,  EDUCANDOS,
DOCENTES, 
FUNCIONARIOS COMPETENTES, PADRES DE FAMILIA,  
Y COMUNIDAD EN GENERAL.

FECHA:
Medellín, 21 de septiembre de 2009
ASUNTO:
Directiva Ministerial 10 del 16  junio 2009-Jornada Laboral
Con el propósito de brindar orientación objetiva y eficaz a la comunidad, la Secretaria de Educación para la Cultura de Antioquia,  ante las diferentes consultas enviadas por los Alcaldes, Directivos Docentes y docentes en general acerca del contenido de la Directiva Ministerial 10 del presente año,  se permite informar lo siguiente:

El Decreto 1850 de 2002 establece en su artículo 2 unas intensidades horarias de enseñanza para los niños y jóvenes por nivel educativo que deben ser cumplidas efectivamente.  Dentro de dichas intensidades horarias establece para el nivel de básica secundaria y media, treinta (30) horas semanales mínimas, las cuales se contabilizaran en horas efectivas de 60 minutos.

De conformidad con lo anterior el  parágrafo único del artículo 5 del Decreto en mención establece que “El tiempo de la asignación académica semanal de cada docente de educación básica secundaria y educación media, será de veintidós (22) horas efectivas de sesenta (60) minutos…”, esto sin incluir el tiempo de descanso de los estudiantes, puesto que si se incluyera el periodo de descanso de 30 minutos diarios de los educandos, sólo se le estarían dictando a  estos,  27,5 horas semanales, lo que iría en contraposición de la disposición normativa.

Con relación al tiempo del cumplimiento de la jornada laboral el artículo 11  reza que los docentes de los establecimientos educativos estatales deberán dedicar todo el tiempo de su jornada laboral al desarrollo de las funciones propias de su cargo, entendiéndose esta, como el tiempo que dedicarán los mismo al cumplimiento de su asignación académica y a la ejecución de actividades curriculares complementarias en el establecimiento educativo.

En concordancia con esta norma la Directiva Ministerial 10 del 16 de junio de 2009, reafirma el tiempo de permanencia obligatoria de los docentes en los establecimientos educativo, ratificando que el descanso de los educandos está incluido dentro de las 30 horas de permanencia de los docentes en la institución educativa y no dentro de las 22 horas de asignación académica que normativamente tiene que cumplir el docente, lo que quiere decir que el descanso pedagógico de los educandos se encuentra incluido en las actividades curriculares complementarias, que hacen parte de las 30 horas efectivas semanales de permanencia de los docentes en la Institución.

Dada la dificultad que enfrentan los Directivos Docentes de las instituciones que cuentan con los niveles de  básica secundaria y media, para dar estricto cumplimiento al Decreto 1850 de 2002, la Secretaria invita a los directivos docentes que al inicio del año escolar, adopten horarios flexibles de docentes de tal manera, que no todos los docentes  de una Institución deban  iniciar o terminar su jornada laboral al mismo tiempo en la misma hora cada día.   Cada uno puede cumplir con sus 30 horas semanales, distribuidas en seis (6) horas diarias obligatorias de permanencia dentro de la Institución como mínimo; entendiendo que de ninguna manera  podrán afectar las 22 horas efectivas de asignación académica  y por tanto las 30 horas de sesenta (60) minutos efectivas de clase de los estudiantes.  

Acorde con las disposiciones expuestas en los párrafos anteriores, ratifico las orientaciones dadas en la circular 358 del 16 de diciembre 2008, en relación con la aplicación del Decreto 1850 de 2002 y  reitero a todos los  Directivos Docentes de los Establecimientos Educativos de los Municipios no Certificados del Departamento de Antioquia, el deber de informar ante las instancias competentes, el incumplimiento de la JORNADA LABORAL de los docentes. 

Atentamente,

Original firmado
HUMBERTO DÍEZ VILLA

Secretaria de Educación para la Cultura de Antioquia
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