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CIRCULAR No 166.

(17 ABRIL 2012)

DE:  

Secretaría de Educación

PARA: 
Alcaldes Municipales, Secretarios de Educación Municipal, Directores de Núcleo Educativo, Rectores, Directores, Docentes, Coordinadores  de Microcentros Rurales y Comunidad Educativa de los municipios certificados y no certificados del departamento.

ASUNTO: 
Invitación a  inscribirse en las Olimpiadas del Conocimiento 2012 durante el mes de abril.
Bajo el lema Antioquia la más Educada son varias las estrategias que estamos diseñando para mejorar la calidad educativa en las regiones del departamento, entre las que se destaca las Olimpiadas del Conocimiento. 

Las Olimpiadas del Conocimiento han sido desarrolladas con éxito en Medellín desde el año 2005 y ahora aspiran cosechar sus frutos en la comunidad educativa del departamento, fomentando la participación de las Instituciones Educativas de todos los municipios y regiones de Antioquia. Lo anterior, a través de los estudiantes de grados 10 y 11 para demostrar de esta manera que en Antioquia Estudiar Vale la Pena.

Dos pruebas escritas que medirán competencias en matemáticas,  lenguaje y competencias ciudadanas, dos estudiantes seleccionados por municipio, una serie de capacitaciones, luego cinco finalistas en cada región y un ganador por cada una de ellas, le apuntarán al mejoramiento de nuestra calidad educativa, mientras motivamos a los estudiantes con incentivos  económicos y de aprendizaje para sus estudios superiores, y a su vez, generamos una gran movilización por la calidad donde serán partícipes estudiantes, docentes, padres de familia, universidades y empresarios.

Para inscribir a su Institución será necesario consolidar todos los datos de estudiantes de los grados décimo y undécimo, ingresando al portal www.seduca.gov.co. Allí el directivo o coordinador encargado de la institución deberá seguir paso a paso las recomendaciones de inscripción, diligenciar los dos formularios requeridos y enviar la información en línea para participar de la fiesta del conocimiento que comenzará sus eliminatorias entre los meses de mayo y junio.

El plazo límite de inscripción será el lunes 30 de abril y se deberán inscribir grupos y grados completos (todos los alumnos de grados 10° y 11°), con el fin de poder brindar la oportunidad a todos nuestros estudiantes de acceder a este gran proyecto, cuyos incentivos para la educación superior son únicos.

Todo este proceso que finaliza en el mes de octubre, nos permitirá conocer a los 9 estudiantes clasificados, uno por cada región, quiénes ya serán ganadores, pero, que cuentan con la oportunidad de conformar la Selección Antioquia del Conocimiento, junto con el ganador de Medellín y  medirse entre ellos para representar a Colombia en un certamen Internacional en Puerto Rico en el mes de diciembre.

La oportunidad está dada, sólo tiene que inscribir a sus alumnos y recibir los beneficios de las Olimpiadas del Conocimiento 2012. Cualquier duda o inquietud puede comunicarse con la Secretaria de Educación al correo olimpiadas.antioquia@hotmail.com y a los teléfonos 383 85 36 y  383 85 57
Cordialmente,
Felipe Andrés Gil barrera

Secretario de Educación
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