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CIRCULAR Nro. 284
(03 NOV 2009)

PARA:    Directivos docentes, docentes, estudiantes y padres de familia de los 
               Municipios no certificados del Departamento de Antioquia
DE:         HUMBERTO DIEZ VILLA
               Secretario de Educación para la Cultura

ASUNTO: El proyecto FACE: prospectivas desde el compromiso de la comunidad educativa.

La Secretaría de Educación para la Cultura, felicita a los maestros, maestras, niños, niñas y comunidad en general,  por su participación activa en el desarrollo del proyecto sobre Factores  Asociados a la Calidad Educativa- FACE,  al tiempo que reconoce sus aportes y proyectos encaminados al mejoramiento de sus prácticas pedagógicas, la gestión académica y directiva, así como el aprovechamiento de los escenarios de conectividad como posibilidad para incidir en el desarrollo humano, las competencias y los procesos mentales que facilitan la movilidad de pensamiento para la creatividad, la innovación, la imaginación y la capacidad de liderazgo en el aula, en la institución y en la comunidad.

El desarrollo del proyecto continúa con las acciones de cada uno de los establecimientos educativos urbanos y rurales de los municipios no certificados, referidas a las prácticas de aula, prácticas institucionales y de intervención comunitaria, con el acompañamiento de la Red de Universidades Públicas del Eje Cafetero-Alma Mater y la Secretaría de Educación para la Cultura a través de los profesionales que acompañaron los talleres en las diferentes zonas.
Este acompañamiento se realizará utilizando los Medios y Técnicas de la Información y la Comunicación-MTIC, así como a través de asesoría y asistencia técnica, con base en  los planes de mejoramiento institucional.
Para el efecto, los establecimientos educativos,   deben  incluir en los planes de mejoramiento institucional,  acciones estratégicas que propendan por el apoyo a las fortalezas y otras encaminadas a superar las debilidades que emergen en el proceso de autoevaluación.   Este ejercicio se constituye en plan de continuidad del proyecto formativo FACE,  donde se evidencie que todos los docentes y estudiantes vienen participando en los desarrollos de los cinco ejes temáticos con la adecuada utilización del material y con posibilidad de realizar medición de metas a corto y mediano plazo.
Las experiencias significativas o exitosas, logradas en sus establecimientos educativos a partir de este proceso formativo, constituyen  un referente de gran importancia para la Secretaría de Educación Departamental, en tanto aportan al mejoramiento de la calidad de la educación, como otras formas de innovar y re-crear para lograr conocimiento y para generar oportunidades con sentido social a partir de la escuela.   Dichas experiencias deben ser registradas en aplicativo que encontrarán en el portal Tarenet y en la página www.seduca.gov.co.
Finalmente, para su información, anexamos informe sobre dotación de materiales, así como la inversión por estudiante y por docente en cada uno de los municipios no certificados del Departamento.
Cordial saludo,
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